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Aktuality diecéznej
kúrie

Zasadnutie sudcov Spišskej diecézy

Dňa 8. januára sa diecézny biskup Mons. 

František Trstenský prihovoril sudcom Cirkev-

ného súdu Spišskej diecézy. Zasadanie sudcov 

malo pestrý program, ktorého súčasťou bolo bis-

kupom odovzdávanie menovacích dekrétov či 

zloženie prísahy. Otec biskup na záver stretnutia 

sudcov povzbudil, aby svoju službu konali vždy 

v harmónii lásky a pravdy. 

Stretnutie so zamestnancami 
biskupských lesov

Diecézny otec biskup sa 9. januára stretol 

so zamestnancami spravujúcich biskupské lesy 

PRO POPULO Poprad. Poďakoval sa im za ich 

vzornú prácu a povzbudil ich k tomu, aby ich 

práca prinášala požehnanie nielen v Cirkvi, ale 

aj v ich rodinách. 

Zimný farský deň v Kolačkove

Pomocný spišský biskup Mons. Ján Kuboš sa 

14. januára zúčastnil zimného farského dňa, kto-

rý organizovala farnosť Kolačkov. Program sa za-

čal svätou omšou vo farskom kostole sv. Michala 

archanjela a pokračoval na ľadovej ploche, kde pri-

jal pozvanie aj otec biskup. 

Výzva pre Spišskú diecézu: 
Čo môžeme urobiť pre Boží ľud 
Spišskej diecézy?

23. januára sa v Kňazskom seminári v Spišskej 

Kapitule konala prvá konferencia výzvy pre diecé-

zu s názvom Čo môžeme urobiť pre Boží ľud Spišskej 

diecézy? Program pozostával z prednášok a disku-

sií v rôznych formách, ako podnety či návrhy. „Ve-

rím, že sa nám podarí v krátkej budúcnosti zor-

ganizovať podobné stretnutie, už možno na jednu 

vybranú tému. Prosme Božieho Ducha, aby viedol 

naše rozhodnutia,“ povedal o. biskup František 

Trstenský, ktorý sa konferencie zúčastnil. 

Svedectvo viery hojí rany
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Spišský pomocný biskup sa zúčastnil sláv-

nostnej svätej omše pri príležitosti stého výro-

čia narodenia jezuitského novica Tomáša Mun-

ka. Slávnosť sa niesla mottom: „Svedectvo viery 

hojí rany“ a konala sa v Ružomberku. 

Deň Katolíckej univerzity

Poslednú nedeľu v januári sa pomocný bis-

kup Ján Kuboš zúčastnil svätej omše konanej pri 

príležitosti Dňa Katolíckej univerzity. Táto sláv-

nosť je každoročnou tradíciou Katolíckej univer-

zity v Ružomberku, ktorej mottom je „formujú-

ca myseľ i srdce.“ A práve nad týmto mottom sa 

spišský pomocný biskup zamýšľal vo svojej ho-

mílii. Na slávnosti boli prítomní aj ružomberský 

dekan Dušan Pardel a Martin Taraj, prorektor 

pre vzdelávanie na univerzite v Ružomberku. 

Hokejový turnaj kňazov

V sobotu 10. februára sa v Ružomberku usku-

točnil 8. ročník Charitatívneho hokejového tur-

naja kňazov, ktorého sa zúčastnili kňazi a rehoľní-

ci z celého Slovenska. Hlavnou myšlienkou turnaja 

je podporiť organizácie venujúce sa práci s mentál-

ne a telesne postihnutými deťmi a mladými ľuďmi. 

Je to akcia, o ktorú majú veriaci veľký záujem a sú 

na nej prítomní buď osobne, alebo pri televíznych 

obrazovkách TV LUX. 

Podcast o. biskupa Mons. Františka 
Trstenského

V podcaste Božie slovo medzi nami sa prihová-

ra otec biskup, ktorý pravidelne ponúka zamysle-

nie k evanjeliu najbližšej nedele. 

Odrobiny – jedným Slovom

Projekt, ktorý vo video, ale aj v podcastovej, 

forme ponúka zamyslenia nad nedeľným evanje-

liom od kňazov a biskupov pôsobiacich na Sloven-

sku. 

Ranná odrobinka

Je to podcast, v ktorom veriacich prebúdza Bo-

žie slovo sprostredkované zamysleniami a povzbu-

divými slovami Petra Matisa. Podcastové časti za-

strešuje projekt Odrobiny – jedným Slovom. 

Agnesa Kaľavská
PR manažérka
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Portugalské rodiny, ktoré počas vlaňajších Sve-

tových dní mládeže prijali do svojich domovov pút-

nikov zo Spišskej diecézy navštívili Slovensko. 

V dňoch 9. – 14. 2. 2024 bol pre nich pripravený bo-

hatý kultúrny, duchovný, ale aj zábavný program. 

Okrem návštevy ikonických miest Spišskej diecé-

zy, akými sú Spišská Kapitula, Levoča či Tatry, sa 

rodinky mohli stretnúť aj s otcom biskupom Mons. 

Františkom Trstenským, ochutnať typickú sloven-

skú kuchyňu či navštíviť domovy pútnikov, ktorých 

počas SDM ubytovali.

Myšlienka tejto návštevy vznikla ešte v lete 2023 

počas Dní v diecéze – týždňa, ktorý predchádza sa-

motným Svetovým dňom mládeže. Počas neho bý-

vajú mladí pútnici ubytovaní v rodinách tej-ktorej 

farnosti a majú tak možnosť bližšie spoznať kultú-

ru danej krajiny. Slovenským pútnikom bola pri-

delená Portská diecéza a v skupinách približne po 

50 pútnikov ich následne prijali konkrétne farnos-

ti. Jedna zo štyroch spišských skupín mladých pút-

nikov na čele s o. Ľubošom Laškotym bola ubytova-

ná vo farnosti Árvore – Divino Salvador, ktorá leží 

25 kilometrov severne od Porta. Pre mnohých mla-

dých bolo prijatie týchto rodín jedným z najsilnej-

ších zážitkov SDM a podobne, portugalským rodin-

kám prirástli mladí pútnici zo Slovenska k srdcu na-

toľko, že za nimi neváhali vycestovať na tisícky ki-

lometrov vzdialené a o niekoľko stupňov chladnej-

šie Slovensko.

Štyridsaťčlenná skupina Portugalcov, z ktorej 

najmladšia členka mala len niečo vyše jedného roka 

a najstaršia zase 75 rokov, pricestovala na Slovensko 

v piatok 9. 2. 2024.  Ich prvou zastávkou bola dedin-

ka Plechotice v okrese Trebišov, kde sa im dostalo 

vrúcneho prijatia. Z Plechotíc totiž pochádza pani 

Tatiana, ktorá už niekoľko rokov žije so svojou ro-

dinkou v Árvore. Spolu s otcom Diegom, miestnym 

kňazom, zorganizovali túto návštevu. V sobotu ro-

Vzácna návšteva 
z Portugalska
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dinky zavítali do sídla Spišskej diecézy, do Spišskej 

Kapituly, kde ich prijal otec biskup František Trs-

tenský. Po spoločnom slávení svätej omše nasledo-

vala chutná večera a odpočinok v kňazskom semi-

nári. V nedeľu rodinky navštívili najstaršie pútnic-

ké miesto východného Slovenska, Mariánsku horu 

v Levoči. Celým pobytom ich sprevádzal o. Ľuboš 

Laškoty, riaditeľ Komisie pre mládež v Spišskej die-

céze. Podvečer sa rodinky presunuli do Diecézneho 

centra Premeny vo Važci, kde ich čakali mladí pút-

nici. Tí sa postarali o obohacujúci zábavný program, 

v ktorom nechýbal tradičný ľudový spev a tanec. V 

nasledujúci deň mali pútnici možnosť vziať „svoju“ 

portugalskú rodinku k sebe domov, zoznámiť ich 

so svojimi blízkymi, ukázať im, odkiaľ pochádzajú 

a vytvoriť pre nich celodenný program. Okrem Ora-

vy, Liptova a Spiša navštívili niektoré rodinky na-

príklad aj Prešov. Posledný deň výletu patril horám. 

Portugalci navštívili Vysoké Tatry a pre viacerých 

z nich to bolo prvé stretnutie so snehom. Hrebienok 

a Chata pod Soliskom im ponúkli krásne scenérie 

slovenskej prírody. Posledným spoločným bodom 

programu bola ranná svätá omša na Popolcovú stre-

du v DCM Premeny.

Počas celej návštevy panovala medzi rodinkami 

z Portugalska a mladými pútnikmi zo Slovenska at-

mosféra radosti a vďačnosti za to, aké bohaté a neo-

čakávané ovocie im do životov Svetové dni mláde-

že priniesli. Bol to čas, kedy láska a blízkosť vyhra-

li nad prekážkami, akými neraz boli napríklad jazy-

ková bariéra či fyzická vzdialenosť. Aj toto je ovocie 

a zmysel Svetových dní mládeže a sen pápeža Fran-

tiška pod názvom Fratelli tutti.

Kristína Petriľáková
KPM v Spišskej diecéze
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Ignác Grebáč sa narodil 25. januára 1888 v Ná-

mestove do roľníckej rodiny Jána Grebáča a Má-

rie rodenej Hanajovej. Svoje detstvo prežil v rodnej 

obci, kde navštevoval ľudovú školu. Už ako chlapec 

bol nadaným študentom. Po skončení základného 

štúdiá v ľudovej škole v Námestove, išiel študovať na 

gymnázium do Trstenej. Neskôr študoval na gym-

náziu v Ružomberku a na známom gymnáziu v Rož-

ňave, ktoré v tej dobe plnilo aj funkciu malého semi-

nára. Po ukončení gymnaziálnych štúdii sa rozho-

dol vstúpiť do kňazského seminára v Spišskej Ka-

pitule. Kňazskú vysviacku prijal 1. júna 1911 v Ka-

tedrále svätého Martina v Spišskej Kapitule v Spiš-

skom Podhradí z rúk spišského diecézneho biskupa 

Alexandra Párvyho. Grebáč nastúpil na svoje prvé 

kaplánske miesto do Veličnej na Orave, ktorá bola 

v tom čase sídlom Oravskej župy. Vtedajším správ-

com farnosti bol Ján Vojtaššák, neskorší spišský die-

cézny biskup. Grebáč si s farárom Jánom Vojtaššá-

kom veľmi rozumel. Vojtaššák bol jedným z ľudí, 

ktorý výrazne ovplyvnili neskoršiu Grebáčovu lite-

rárnu činnosť. Grebáč vo Veličnej pôsobil v rokoch 

1911 – 1913. Od roku 1913 pôsobil ako kaplán vo far-

nosti Smižany.

Život a charakter vtedajšieho sveta výraz-

ne ovplyvnila a natrvalo zmenila prvá svetová voj-

na. Azda jedným zo základných charakteristík tej-

to ničivej pohromy bola skutočnosť, že to bola vôbec 

prvá vojna, do ktorej bolo zapojené aj civilné obyva-

teľstvo. Množstvo mladých mužov muselo naruko-

vať do vojny a bojovať na rozličných frontoch. Ignác 

Grebáč si uvedomoval, že aj na týchto miestach bude 

potrebná kňazská služba a starostlivosť. V dôsled-

ku toho sa rozhodol narukovať do duchovnej služby 

priamo na miesta, kde sa bojovalo. Grebáč bol pride-

lený na východný front a stal sa poľným kurátom.1 

V tejto službe pôsobil v rokoch 1914 – 1918, čiže po-

čas priebehu celej prvej svetovej vojny.

Prvá svetová vojna so sebou priniesla hlboký pre-

rod celého vtedajšieho sveta. Mnoho ľudských živo-

tov, ktoré vojna so sobou vzala je len výsledkom sku-

točnosti, že vtedajšia spoločnosť stále viac asimi-

1. Katolícky vojenský kňaz, ktorému bola zverená starostli-
vosť o konkrétnu skupinu vojakov či územie počas vojenského sta-
vu.

Ignác Grebáč- Orlov

lovala sekularizačné myšlienky, ktorých pôvod je 

možné vidieť v udalosti Veľkej francúzskej revolú-

cie. Túto skutočnosť začalo reflektovať mnoho veľ-

kých mysliteľov. Spoločnosť sa odklonila od Boha 

a ak človek nezačuje výstražné napomenutie, zničí 

samého seba.

Ignác Grebáč ako veľmi vnímavý kňaz a človek, 

ktorý počas vojny nadobudol vlastnú skúsenosť s to-

uto ničivou pohromou, považoval za dôležité spoloč-

nosť varovať pred tým, aby sa táto udalosť už nikdy 

nezopakovala. Tieto jeho nadhľady a literárne vní-

manie poznačené prvou svetovou vojnou, je možné 

vidieť v jeho zbierke V povíchrici či knižnom výbe-

re jeho poézie pod názvom Moja lýra, ktorá knižne 

vyšla v roku 1922 v Námestove. Viaceré jeho básne z  

tejto zbierky zhudobnil Alexander Moyzes a Miku-

láš Schneider-Trnavský.

Povojnové obdobie je možné označiť v súvislos-

ti s Grebáčovou tvorbou za začiatok jeho prvých li-

terárnych krokov. Svoje impulzy nachádzal zvlášť 

v spoločnosti, ktorá v tomto období bola poznačená 

veľkou biedou a chudobou. Po skončení prvej sveto-
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vej vojny sa Grebáč vrátil do farnosti Smižany, kde 

pôsobil v rokoch 1918 – 1919 ako kaplán. Koncom 

roka 1919 sa stal farárom vo farnosti Veličná, kde 

v minulosti pôsobil tiež ako kaplán. Zároveň prijal 

miesto profesora na Gymnáziu v Ružomberku a re-

daktora v časopise Duchovný pastier. Krátko po pre-

vzatí tejto funkcie sa stal aj zodpovedným redakto-

rom týždenníka a neskôr denníka Slovák. Ako re-

daktor bol vo vydávaní svojich publikácií veľmi čin-

ný. Jeho články a úvahy sa týkali prevažne národ-

ného povedomia a dôležitých spoločenských tém. 

Po tom, čo v roku 1927 prijal úrad dekana a škôldo-

zorcu vo Veličnej, začal veľmi vnímať nepriaznivú 

maďarizačnú politiku. V dôsledku toho sa rozhodol 

vstúpiť do Slovenskej ľudovej strany, kde sa po krát-

kom čase stal blízkym spolupracovníkom a osob-

ným priateľom Andreja Hlinku. V Slovenskej ľudo-

vej strane prijal Grebáč funkciu zapisovateľa. Jeho 

vplyv v strane veľmi rýchlo narástol. V rokoch 1922 

– 1935 sa stal poslancom Národného zhromaždenia 

za vtedy už známu Hlinkovú slovenskú ľudovú stra-

nu. Počas tohto obdobia začal publikovať nábožen-

skú poéziu a ľudovýchovnú prózu. Svoju tvorbu uve-

rejňoval v náboženských časopisoch Svätá rodina, 

Posol Božského Srdca, Kráľovná svätého ruženca a  Du-

chovný pastier. Súčasťou jeho literárnej činnosti bolo 

publikovanie v literárnych časopisoch Dennica, Slo-

venské pohľady a Živena. Po skočení obdobia vo funk-

cii poslanca bol v roku 1935 vymenovaný za titulár-

neho kanonika pre Spišskú diecézu.

Ignác Grebáč ako básnik, prozaik, dramatik 

a publicista vystupoval pod pseudonymami – Gre-

báč Orlov, Ignác Orlov, Vraňák a Vraňár. V básnic-

kej tvorbe ho veľmi ovplyvnila tvorba Pavla Ors-

zágha Hviezdoslava a Ivana Kraska. K Hviezdosla-

vovej tvorbe sa Grebáč pripodobnil tým, že aj jeho 

diela sú veľmi poznačené existenčnou naviazanos-

ťou na rodný kraj. Jeho diela poväčšine odzrkadľu-

jú situáciu v spoločnosti, ktorá sa rovná mentalite 

blízkej oravskému regiónu. Dielo, ktoré najviac od-

povedá Hviezdoslavovmu vplyvu na Grebáča sa na-

zýva Piesne a dumky. Dielo nádherne zachytáva veľ-

ký jemnocit, ktorý autor používa.

Zvláštnu pozornosť si zaslúžia aj Grebáčove dve 

zbierky básní s názvom Kytica, ktoré venoval bisku-

povi Jánovi Vojtaššákovi.

Ako dramatik sa prezentoval hrami s vojenský-

mi, spoločenskými a biblickými námetmi. V drama-

tickej činnosti ho ovplyvnili Janko Palárik a do istej 

miery aj Ferko Urbánek. Z divadelných hier s tema-

tikou vojny sú najznámejšie: Žiarlivý, Svitaj nám, svi-

taj a Slovenský legionár. So spoločenskou tematikou je 

najznámejšie dielo Až lipka rozkvitne.

Popri literárnej tvorbe sa venoval aj preklada-

teľskej činnosti. Prekladal diela významných sveto-

vých autorov, ako Rilkeho, Maeterlincka, Verhaere-

na, Lagerlőfovu. Mnohé tieto diela vyšli aj v kniž-

nej podobe.

Ignác Grebáč sa do historiografie Spišskej diecé-

zy zapísal ako básnik, prozaik, dramatik a publicis-

ta. Patril medzi významných intelektuálov a náro-

dovcov svojej doby. Jeho diela sú dodnes dostupné 

v knižnej podobe.

Ignác Grebáč zomrel 26. apríla 1957 ako 69-roč-

ný. Pochovaný je na cintoríne v Ružomberku.

Marián Murín
bohoslovec 5. ročníka

Zdroje:

LIPTÁK, Michal; MATEJ, J: Pramene večnej blaženos-
ti. Kežmarok: Tlačiareň Kežmarok
GG, s. r. o., 2021.
MAŤOVČÍK, Augustín; GRÍGEĽ, Marián; KURUCÁ-
ROVÁ, Jana: Rímskokatolícka farnosť Námestovo 1612 
– 2012. Námestovo: Tlačiareň Kubík, 2012.
https://farnostnamestovo.sk/duchovne-povolania-z-far-
nosti/
https://www.litcentrum.sk/autor/ignac-grebac-orlov/zi-
votopis-autora
https://www.obeczavod.sk/o-obci-2/o-obci/
https://www.theatre.sk/novinky/kniha-tyzdna-vykrik-
volba-4-11
https://beliana.sav.sk/heslo/hlinkova-slovenska-ludo-
va-strana
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Počas víkendu 26. 1. – 28. 1. 2024 pripravila Ko-

misia pre mládež v Spišskej diecéze rovno dve ak-

cie. Prvou z nich bolo víkendové stretnutie pútni-

kov minuloročných Svetových dní mládeže s ná-

zvom Refresh SDM. Druhou akciou bol už tradičný 

Diecézny výstup mladých. Tentokrát spolu vystúpi-

li na Popradské pleso.

„Pamätajte si vo svojom srdci na tie najkrajšie chvíle 

SDM, pretože keď potom prídu nevyhnutné chvíle úna-

vy a neútechy a možno tiež pokušenie zastaviť sa na ces-

te, alebo sa uzavrieť do seba, oživte skúsenosť a milosť 

týchto dní,“ prihovoril sa pápež František vyše je-

den a pol miliónovému davu mladých ľudí na Sveto-

vých dňoch mládeže. Práve táto myšlienka bola im-

pulzom k opätovnému stretnutiu mladých pútnikov 

zo Slovenska – prísť, stretnúť sa, nechať sa povzbu-

diť do ďalšieho kráčania s Pánom a dovoliť mu oži-

viť to, čo do našich sŕdc počas Svetových dní mláde-

že bohato zasieval. Necelá tridsiatka mladých pútni-

kov sa stretla v Diecéznom centre voľného času Pre-

meny vo Važci. Program tvorili rôzne zábavné akti-

Refresh 
a Diecézny výstup mladých

vity, prezentácia fotografií, spoločná modlitba, ale aj 

vzájomné zdieľanie o tom, aké semienka boli do sŕdc 

pútnikov počas SDM zasiate a aké ovocie do ich ži-

votov priniesli. Najčastejšie odznievalo to, že to boli 

práve nové priateľstvá, vytvorenie nových stretiek či 

zaradenia sa do už existujúcich spoločenstiev mla-

dých. Mladí spomínali aj na prijatie, ktoré zažili od 

portugalských rodín a na ich štedrosť, ale aj na ná-

ročnú, ale zato dobrodružnú cestu autobusom. Nie 

menším obohatením bolo samotné stretnutie s pápe-

žom Františkom, ktoré sa vrylo hlboko do ich sŕdc 

a ktorého myšlienky nás sprevádzali celý víkend.

Súčasťou programu bol aj sobotňajší Diecézny 

výstup mladých na Chatu pri Popradskom plese, na 

ktorý boli pozvaní všetci mladí Spišskej diecézy. Vý-

stup sa koná vždy dvakrát do roka – v zime a na je-

seň, pričom sa stále vystúpi na iný vrchol, pleso či 

horskú chatu. Približne šesťdesiat mladých turistov, 

vrátane účastníkov Refreshu, sa stretla na spoločnej 

svätej omši v kostole Povýšenia sv. Kríža na Štrb-

skom Plese. V homílii sa im prihovoril o. Ján Du-
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becký, kaplán Horskej záchrannej služby. Napriek 

nie veľmi priaznivému počasiu sa všetkým turistom 

podarilo vystúpiť až na chatu, kde ich zahrial teplý 

čaj a polievka. Tešíme sa, že mnohým mladým sme 

mohli sprostredkovať tento zážitok. Bol to čas spo-

znávania nielen nových ľudí, ale aj krásy a mohut-

nosti stvorenstva a Stvoriteľa.

Kristína Petriľáková
KPM v Spišskej diecéze
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Cesta z Ružomberka do Ban-

skej Bystrice vedie cez obec Lip-

tovská Osada. Podľa dostupných 

prameňov jej história siaha až do 

obdobia Veľkej Moravy. Z tohto 

(alebo bezprostredne nasledu-

júceho) obdobia sa spomína pô-

sobenie benediktínov v Revúc-

kej doline a ich význam pri vzni-

ku osady. Prvá písomná zmienka 

existuje z roku 1288. Po cirkevnej 

stránke bola osada pričlenená k 

Ružomberku. Spomína sa dreve-

ný kostol sv. Jána Krstiteľa z roku 

1646 a vznik samostatnej farnos-

ti v roku 1752. Pár rokov po zria-

dení samostatnej farnosti sa začal 

stavať súčasný kamenný kostol, 

ktorý bol dokončený v roku 1762. 

V roku 1923 bol kostol rozšírený 

o bočné lode.

Z konfliktného náboženské-

ho obdobia okolo roku 1930 sa v 

obci nachádza kostol Cirkvi čes-

koslovenskej husitskej, ako jedi-

ný na Slovensku prislúchajúci to-

muto náboženskému spoločen-

stvu. Svoju pôvodnú úlohu plnil 

len krátko. Počas druhej sveto-

vej vojny bol poškodený a postup-

ne chátral. Dnes je po vonkajšej 

stránke obnovený a pripravený na 

dôstojné profánne účely.

Ľubomír Kaľavský

Kostol sv. Jána Krstiteľa 
v Liptovskej Osade

Foto: Ľubomír KaĽavsKý





Staňte sa naším 
Prispievateľom

Deje sa vo Vašej farnosti či v spoločenstve niečo podnetné?

Dajte o tom vedieť!

Napíšte na casopis@kapitula.sk.

Ak chceš dostávať časopis priamo do svojej schránky, 

daj nám to vedieť na casopis@kapitula.sk

Nájdete nás aj na Facebooku.


